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北陸・甲信越6-1 各地域の傾向・雇用と経済状況

【北陸・甲信越 （新潟県、富山県、石川県、福井県、山梨県、長野県）】

大学キャンパス所在地が【北陸・甲信越】である学生の、出身地・就職先

分布を見ると、「①地域出身・地域内就職者」（59.1％）、「④地域以外出

身・地域以外就職者」（23.2％）が上位となっている。北陸・甲信越出身者

（①＋②）のうち、8割が「北陸・甲信越」となっている。北陸・甲信越以

外の就職先は、「首都圏」「東海」などの近隣地域が多い。2017年卒（前

年調査）と比べると、「①地域出身・地域内就職者」の割合が上昇している。

北陸・甲信越出身者における地元の就職意向は、就職活動開始前・後とも

に「働きたい・計」が7割強と多く、その理由としては、「地元で就職した

ほうが生活がしやすいから」「友人も多く、慣れ親しんだところだから」と

いった生活環境、地元への貢献などに加えて、「就職活動を進めていくうち

に、地元の良さに気づき地元に就職したいと思った」「就職活動を通して、

地元の良さを知ることができたから」といった就職活動による変化などの理

由も見られる。

地元で就職することへの不安度は、就職活動開始前・後ともに「不安はな

かった/ない・計」が約6割で、その理由としては、「生活面や経済面での負

担が少ない」「地元で働くほうが安心する」「両親が地元で働いているので

イメージしやすかった」といった地元への安心感に関する理由が多い。

北陸・甲信越以外出身者に、【北陸・甲信越】での就職意向を聞いたとこ

ろ、「働きたくない・計」が7割強を占める。その理由としては、「雪が多

い」「田舎で住みにくい」「気候や風土があまり合わない」といった生活環

境をあげる理由が多い。また、「他の地域にも興味がある」「仕事の口が少

なそうだから」などの理由も見られる。

地域の雇用と経済状況

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求人数
有効求人

倍率

全　国 127,094,745 58,919,036 2,221,699 13,920,834 39,614,567 2,373,739 1.20 3.1

新　潟 2,304,264 1,140,840 65,717 323,075 728,878 47,554 1.20 2.8

富　山 1,066,328 538,839 17,599 178,261 334,575 24,351 1.48 2.3

石　川 1,154,008 572,661 17,289 156,786 375,106 26,849 1.48 2.3

福　井 786,740 399,169 14,826 122,602 254,676 17,666 1.59 1.9

山　梨 834,930 408,814 29,367 113,674 257,263 13,722 0.98 2.6

長　野 2,098,804 1,069,860 96,899 304,510 643,203 44,275 1.25 2.5

北陸・甲信越・計 8,245,074 4,130,183 241,697 1,198,908 2,593,701 174,417 1.33 2.4

都道府県
国勢調査

人口
（2015年）

産業別就業人口（2015年） 求人状況（2015年）
完全失業率
（2016年）

※地域計は地域平均を100、各都道府県は全国平均を100として指数化

総数
（2014年）

指数
総数

（2014年）
指数

実額（100万円）
（2014年）

指数

全　国 5,926,804 - 4,098,284 - 544,894,728 -

新　潟 122,378 97.0 87,796 100.7 9,083,911 78.4

富　山 56,188 44.6 40,306 46.2 4,698,387 40.5

石　川 64,968 51.5 46,779 53.6 4,950,016 42.7

福　井 45,272 35.9 33,636 38.6 3,367,214 29.0

山　梨 46,293 36.7 34,998 40.1 3,480,932 30.0

長　野 115,539 91.6 83,147 95.4 8,842,699 76.3

北陸・甲信越・計 450,638 83.6 326,662 87.7 34,423,159 69.5

都道府県

事業所数 企業等数 県内総生産（実質）
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新潟県 *(43)

富山県 *(28)

石川県 *(45)

福井県 *(17)

山梨県 *(18)

長野県 *(13)

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載

「所在地」：大学キャンパス所在地
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所在地全体
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地
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■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

6-2 各地域の就職先分布

【北陸・甲信越 （新潟県、富山県、石川県、福井県、山梨県、長野県）】

北陸・甲信越

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2017年卒】
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（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (122) 73.0 15.6

開始後 (122) 72.1 12.3

開始前 *(30) 70.0 13.3

開始後 *(30) 70.0 3.3

開始前 *(14) 78.6 14.3

開始後 *(14) 92.9 -

開始前 *(21) 66.7 23.8

開始後 *(21) 71.4 19.0

開始前 *(10) 80.0 20.0

開始後 *(10) 70.0 30.0

開始前 *(7) 100.0 -

開始後 *(7) 71.4 -

開始前 *(8) 75.0 12.5

開始後 *(8) 50.0 25.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」
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■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北陸・甲信越出身者ベース

＜地元で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜ 地元で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 新潟が好きだから。 （新潟県・文系）

○ 初めは、首都圏で生活したいと思っていたが、活動を進め

ていくうちに、地元の良さに気づき地元に就職したいと

思った。 （新潟県・文系）

○ 生活面や経済面での負担が減るから。 （新潟県・理系）

○ 仕事と家庭を上手に両立させるためには、住み慣れたとこ

ろがいいと思ったから。 （新潟県・理系）

○ 知らない町で一人暮らしをしたり、働くことに不安を感じ

るため。 （富山県・文系）

○ 就職活動を通して、地元の良さを知ることができたから。

（富山県・文系）

○ 友人も多く、慣れ親しんだところだから。

（富山県・理系）

○ 知らない土地で働くことに対して抵抗があるので。

（石川県・文系）

○ 生まれ育った地域の人々の暮らしをどのような形であれ、

支えたいと考えているから。 （石川県・文系）

○ 地元が好きだから。 （石川県・理系）

○ いろいろな企業を回ってみて、地元で働くことの安心感を

覚えたから。 （石川県・理系）

○ 実家暮らしなら貯金ができるから。 （福井県・文系）

○ 福井県は生活をするのにはとても良い土地であり、家族が

近くにいることが良いと思ったから。 （福井県・理系）

○ 地元で就職したほうが生活がしやすいと思うから。

（山梨県・文系）

○ 地元の友人との付き合いを大切にしたいから。

（山梨県・理系）

○ 住み慣れた土地だから。 （長野県・文系）

○ 馴染みのある土地で社会の役に立ちたいから。

（長野県・文系）

○ 東京に魅力を感じたから。 （新潟県・文系）

○ 都会に出たかったから。 （石川県・文系）

○ 仕事中に知り合いと会いたくないから。 （石川県・文系）

○ 関東地方で働きたいから。 （福井県・理系）

○ 地元に暮らさなくても構わないと思うから。

（山梨県・理系）

○ 志望業種の会社が少ないため。 （長野県・文系）

○ いざ就職先が決まると、ここで一生働くのかと不安になる

時がある。 （長野県・文系）

○ 自分の経験値を増やすためにもより広い地域へ出て働きた

いと考えているため。 （長野県・理系）

■ 北陸・甲信越出身者のコメント

6-3 各地域の地元就職意向

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

【北陸・甲信越 （新潟県、富山県、石川県、福井県、山梨県、長野県）】

北陸・甲信越
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（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 (122) 33.6 59.8

開始後 (122) 32.0 59.0

開始前 *(30) 40.0 53.3

開始後 *(30) 36.7 50.0

開始前 *(14) 28.6 64.3

開始後 *(14) 28.6 64.3

開始前 *(21) 42.9 57.1

開始後 *(21) 33.3 57.1

開始前 *(10) 20.0 70.0

開始後 *(10) 20.0 80.0

開始前 *(7) 28.6 57.1

開始後 *(7) 28.6 71.4

開始前 *(8) 50.0 50.0

開始後 *(8) 62.5 25.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」
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■ 地域出身者における地元就職への不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北陸・甲信越出身者ベース

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 地元の企業だと中小企業が多いので今後、会社がなくなっ

てしまうのか不安がある。 （新潟県・理系）

○ 募集人員が少なく、自分が内定まで通るか分からなかった

から。 （新潟県・文系）

○ 移動手段に車が必要だから。 （新潟県・理系）

○ 地元でいい企業が見つかるか不安だった。

（富山県・文系）

○ 交通が不便。 （富山県・理系）

○ 企業があまり多くない。 （石川県・理系）

○ 家から通えるかどうか。 （福井県・理系）

○ 新卒採用をしている企業が根本的に少ないから。

（山梨県・文系）

○ 企業が少ないため。 （長野県・文系）

○ 今まで育ってきた場所だから。 （新潟県・文系）

○ 地元が一番良いから。 （新潟県・理系）

○ 生活面や経済面での負担が少ないから。 （新潟県・理系）

○ 地元への愛着は依然変わらないから。 （富山県・文系）

○ 地元が良い土地であることを知っているから。

（富山県・文系）

○ 生まれ、育ちが地元であるため。 （富山県・理系）

○ 地元で働くほうが安心するので。 （石川県・文系）

○ 地元なのでどちらかというと安心感が強い。

（石川県・文系）

○ 両親が地元で働いているのでイメージしやすかった。

（石川県・文系）

○ ずっと慣れ親しんだ土地なので、不安はなかった。

（石川県・理系）

○ 親が近くにいるため。 （福井県・文系）

○ 家族がいるため、精神的に安定すると考えるから。

（福井県・文系）

○ 地元で働く事によって変化する事がほとんど無いから。

（福井県・理系）

○ 住みやすいから。 （山梨県・文系）

○ 地元で働きたいから。 （山梨県・理系）

○ 生活の心配をしなくてよいため、仕事に集中できる環境が

あるから。 （長野県・文系）

○ 住み慣れた土地であるため。 （長野県・理系）

■ 北陸・甲信越出身者のコメント

6-4 各地域の地元就職に対する不安度

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

【北陸・甲信越 （新潟県、富山県、石川県、福井県、山梨県、長野県）】

北陸・甲信越
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（％）

n

働きたい・

計

*(42) 14.3 71.4

東海 *(19) 10.5 73.7

東北 *(5) 40.0 60.0

首都圏 *(4) 25.0 75.0

北関東 *(4) 25.0 50.0

京阪神 *(4) - 100.0

その他地域 *(6) - 66.7

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位5地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」
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15.8

25.0

33.3

31.0

36.8

40.0

25.0

50.0

16.7

40.5

36.8

20.0

75.0

25.0

50.0

50.0

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北陸・甲信越以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 他の地域にも興味がある。 （北海道・理系）

○ 地元ではないのでそれほど愛着がないし、就職後の新生活

で新たな土地に行くことに比べ、4年間の学生生活で得た以

上のものを得られると思わないから。 （山形県・文系）

○ 大学の友達はたくさんいるが、実家が遠いため。

（栃木県・文系）

○ 実家に帰りたいから。 （群馬県・文系）

○ 仕事の口が少なそうだから。 （埼玉県・理系）

○ 何かと不便。 （岐阜県・文系）

○ 雪が多い。 （岐阜県・理系）

○ 寒いから。 （静岡県・文系）

○ 都内や地元と比べ暮らしにくいから。 （静岡県・文系）

○ 交通の便が悪い上、洋服など買い物をできる場所が少な

い。雪や湿気による生活のしにくさ。いざという時にすぐ

に地元に戻れない距離のため。 （静岡県・理系）

○ 学生生活を通じて、気候や風土があまり合わない気がした

ため、他の地域に挑戦してみようと思った。

（愛知県・文系）

○ 田舎で住みにくいため。 （愛知県・文系）

○ 住みやすく、またたくさんのコミュニティに属しており、

何か課題があった時ジブンゴトだと思えるから。また文

化、環境、人、経済、規模、まちづくり全てが素晴らしい

と思える土地であるから。 （愛知県・文系）

○ 過ごしやすい。 （山形県・文系）

○ 人が優しく、気に入ったから。 （福島県・文系）

○ 4年間生活してみて魅力の多い土地だと感じたため。

（群馬県・文系）

○ 住み慣れた町となったため。 （三重県・理系）

■ 北陸・甲信越以外出身者のコメント

6-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向

【北陸・甲信越 （新潟県、富山県、石川県、福井県、山梨県、長野県）】

北陸・甲信越
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－大学キャンパス所在地から見る、就職予定先所在地までのパターン－

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(42) 33.3 50.0

開始後 *(42) 28.6 54.8

開始前 *(19) 31.6 47.4

開始後 *(19) 26.3 52.6

開始前 *(5) 40.0 60.0

開始後 *(5) 40.0 60.0

開始前 *(4) 50.0 50.0

開始後 *(4) 50.0 50.0

開始前 *(4) 50.0 50.0

開始後 *(4) 50.0 50.0

開始前 *(4) - 75.0

開始後 *(4) - 75.0

開始前 *(6) 33.3 33.3

開始後 *(6) 16.7 50.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位5地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

北陸・甲信越以外

出身者 全体

北

陸

・

甲

信

越

以

外

出

身

者

東海

東北

首都圏

北関東

京阪神

その他地域

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

14.3

19.0

15.8

15.8

20.0

25.0

50.0

25.0

25.0

16.7

16.7

19.0

9.5

15.8

10.5

40.0

20.0

25.0

25.0

25.0

16.7

16.7

16.7

21.1

21.1

25.0

25.0

33.3

33.3

4.8

9.5

10.5

15.8

16.7

45.2

45.2

36.8

36.8

60.0

60.0

50.0

50.0

50.0

50.0

75.0

75.0

33.3

33.3

■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答）
※北陸・甲信越以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 天気の悪さ、東京圏からの距離。 （群馬県・文系）

○ できれば地元がいいから。 （岐阜県・理系）

○ 大学のある地域の気候や風土に馴染めず、就職後も同様の

生活が続くと思うと気が進まないから。 （愛知県・文系）

○ 一生雪国で暮らすのは抵抗がある。企業数が少ない。

（三重県・文系）

○ 新潟が好きになったため、新潟で働こうと思っていたか

ら。 （福島県・文系）

○ 4年もいたから。 （三重県・理系）

○ 知り合いが多いため。 （京都府・理系）

■ 北陸・甲信越以外出身者のコメント

6-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度

【北陸・甲信越 （新潟県、富山県、石川県、福井県、山梨県、長野県）】

北陸・甲信越


